

РЕВОЛЮЦИОНЕР И ПРОСВЕТИТЕЛЬ

ЕСТЬ люди, чья жизнь целиком и полностью отдана служению народу. Таким был и наш земляк Анемподист Александрович Тарутин.

Родился он в октябре 1863 года в крестьянской семье бывшей Приводинской волости. Учился в Вологодской гимназии, в 1885 году поступил вольнослушателем в Петровскую земледельческую Академию. Немалого это ему стоило: раньше простому крестьянскому парню дороги в науки были закрыты. Но закончить академию не пришлось. Через два года за участие в политическом деле Гоца, Циммермана и других он был подвергнут одиночному заключению на шесть месяцев.

В конце 90-х годов Анемподист Александрович открыл при одном из земских училищ Велико-Устюжского уезда бесплатную народную библиотеку, а затем по его докладу в 1892 году земское собрание постановило открыть такие библиотеки при всех училищах.

В 1893 году в Вологде, куда он переехал со своей семьей, А. А. Тарутин открыл первый в городе книжный магазин, а еще

через два года — публичную библиотеку. Администрация относилась к этим предприятиям крайне недоверчиво и производила в них время от времени обыски и изъятия книг. Его квартира служила для интеллигенции, учащейся молодежи и передовых слоев рабочего класса местом постоянных сходок, где можно было всегда узнать новое о революционном движении. А. А. Тарутин принимал близкое участие в деятельности вологодских ученых и культурно-просветительных обществ и организаций, а также состоял членом Петербургского комитета грамотности.

В 1902—1907 годах он активно участвовал в работе книгоиздательских организаций, учительских обществ взаимопомощи, родительских комитетов борьбы за свободную школу и так далее. Ничто, даже новое тюремное заключение, не могло сломить этого мужественного человека.

В марте 1917 года А. А. Тарутин стал членом комитета Вологодской организации РСДРП. С сентября 1918 года несколько месяцев заведовал культурно-просветительными организациями Вологодского общества потреби-

телей. Потом заведывание книжным магазином Вологодского губернского отдела народного просвещения, магазином «Жизнь и знание» общества «Северный печатник».

Анемподист Александрович был активным корреспондентом. Только по культурно-просветительным и краеведческим вопросам у него было напечатано более 60-ти крупных статей в изданиях: «Русские ведомости», «День», «Неделя», «Русская жизнь», «Сын отечества», «Северный край» и другие.

А. А. Тарутин основал общества «Помощь», «Взаимопомощь народных учителей», «Просвещение», Вологодское отделение «Ярославского естественно-исторического общества» и, наконец, Вологодское общество изучения северного края, в котором до самой своей смерти принимал живое участие, работая в научных комиссиях и состояя целый ряд лет членом правления общества.

Имя этого активного борца за дело революции, неутомимого просветителя и исследователя должна знать наша молодежь.

П. ЗАШИХИН.